

巴基斯坦总理中巴经济走廊事务特别助理哈立德·曼苏尔——

“为当地民众带来真正的福祉”

本报记者

程是颉

眼前是湛蓝无垠的阿拉伯海，身后是一望无际的茫茫戈壁——巴基斯坦南部沿海的瓜达尔港，由于缺水缺电，良好的区位优势长期未能充分发挥作用，当地人世代以渔业为生，努力满足温饱。

近年来，随着瓜达尔港被确立为中巴经济走廊重点项目，港区、瓜达尔自由区和周边设施建设不断取得进展。2021年7月5日，瓜达尔港的多个项目集中举行开工仪式。除了基础设施和工厂项目外，中巴双方还签署了两份援助文件——中国生态环境部向巴方捐赠家用太阳能设备谅解备忘录，以及中国政府在瓜达尔港援建海水淡化厂执行协议。“清澈的淡水和清洁的电能都是民生所需，中国的援助为当地民众带来真正的福祉。”巴基斯坦总理中巴经济走廊事务特别助理哈立德·曼苏尔表示。

值得一提的是，这是中方第二次向巴方援助家用太阳能设备。在应对气候变化南南合作框架下，2019年11月，中方援助的4000套太阳能光伏系统和LED灯抵达瓜达尔港，切实解决了当地许多家庭的用电和照明问题，得到民众高度认可。“太阳能设备为尚未接入巴基斯坦国家电网的村落带来电力，居民家里夜间有灯光、夏天有风扇，生活质量大大提升。”曼苏尔说。

曼苏尔相信，近年来，中国在经济发展和生态环保领域的成就都令人赞叹，脱贫攻坚取得全面胜利的同时，森林覆盖率不断提高，荒漠治理成果显著。这不仅使中国山更青水更绿，也为缓

解全球气候变化作出了重要贡献。“中国的实践向世界证明，发展经济民生与保护生态环境并非不可兼得。”曼苏尔说，通过学习借鉴中国的发展思路，巴基斯坦等广大发展中国家也有机会在提升民众生活质量的同时，更好地应对气候变化。

中巴经济走廊还架起了绿色发展理念交流互鉴之桥。据曼苏尔介绍，巴基斯坦长期面临严重的水土流失问题，季风气候导致各类水旱灾害频发。在中巴经济走廊新阶段的建设中，河流流域的梯级开发、农业设施的建设利用、清洁能源设备的普及，不仅将帮助巴基斯坦有效缓解水旱灾害，还能提升自然资源的利用效率，走上可持续发展之路。

在卡洛特水电站建设现场，航拍照片绿意盎然，项目施工遵循国际领先的生态环保标准；在卡拉奇至拉合尔高速公路第三标段，道路两旁的绿化工程赏心悦目……在当地人眼中，中国工程师们不仅创造了更多工作机会，建起了新的学校和医疗援助中心，还让自己的家园“绿意”更浓。“中国企业带来了推动可持续发展的高标准和新理念，为巴基斯坦各类基础设施建设树立了标杆。”曼苏尔说。

曼苏尔相信，随着双方高质量共建中巴经济走廊，可持续发展理念将更加深入人心，巴基斯坦将为积极应对全球气候变化作出贡献，“我们付出的努力不仅为了自己，也为了全人类的美好未来”。

柬埔寨环境部环境知识和信息总司司长乔·帕里斯——

“绿色光源照亮了西港”

本报记者

赵益普

去年8月的一天，柬埔寨西哈努克市（又称“西港”）静谧的夜晚一下子“亮”了起来。在市区公园、学校、寺庙及周边乡村街道，200套光伏发电系统和2800个太阳能路灯将白天积蓄的能量化作温煦的灯光，为民众夜晚的出行和生活提供便利。

这些绿色光源设备来自中国，用于建设柬埔寨低碳示范区项目。2015年，中国宣布在发展中国家开展10个低碳示范区、100个减缓和适应气候变化项目及1000个应对气候变化培训名额的“十百千”项目。柬埔寨低碳示范区是其中第一个实施落地的低碳示范区项目，目标是在整个西港范围内进行低碳化建设改造。

柬埔寨环境部环境知识和信息总司司长乔·帕里斯作为柬方代表全程参与了示范区建设。他对中方提供的援助赞不绝口，“中国援助的绿色光源照亮了西港，帮助柬埔寨迈出了应对气候变化的重要一步。”据帕里斯介绍，示范区建设首批物资于2020年12月抵柬，2021年8月全部投入使用，除了太阳能发电设备，还有10套环境监测设备和200辆电动摩托车。根据中柬双方2019年11月签署的谅解备忘录，中方通过向柬方援助相关设备和物资、提供能力建设培训、与柬方共同编制低碳示范区建设方案的方式，帮助柬埔寨提高应对气候变化能力。

援助物资抵达西港后，当地政府迅速展开清关、卸货工作，投入使用前，中国技术专家还为柬埔寨环境部的工作人员提供了关于设备安装、使用和维护方面的培训。“现在西港的晚上几乎到

处灯火通明，民众外出活动更加方便了，市区的治安也更好了。”帕里斯告诉记者，柬埔寨仍是一个缺电的国家，在用电高峰期，首都金边也常停电。西港现在许多室外照明系统使用绿色能源后，不仅供电稳定，而且低碳环保，西港民众真切感受到了低碳示范区建设带来的好处。

“在中国的帮助下，柬埔寨提高了应对气候变化的能力。”帕里斯表示，柬埔寨将以低碳示范区建设为契机，在发展绿色经济、应对气候变化方面寻求更大突破。“通过共建低碳示范区，西港乃至柬埔寨全国都将积累绿色发展的经验。无论是基于柬中友好传统，还是在南南合作框架下，柬中应对气候变化的合作都将在未来不断深化。”

柬埔寨首相洪森日前表示，柬埔寨致力于到2030年将温室气体排放量减少超6400万吨。帕里斯说，采用绿色能源是降低碳排放的有效手段，柬埔寨低碳示范区的建设需要更多绿色能源系统。“我们希望在绿色能源开发、固体废弃物管理、污水处理等领域同中方继续合作，将低碳示范区建设得更加完备、更具可持续性。”帕里斯认为，中国城市注重生态环保，积极应对气候变化，探索出的“绿色经验”值得柬埔寨学习。

帕里斯表示，中国通过实施一系列应对气候变化南南合作项目，为其他发展中国家提高应对气候变化能力提供了支持。“柬埔寨低碳示范区的建设不仅为柬中开启了应对气候变化领域合作的新篇章，也为‘一带一路’沿线国家和地区探索低碳发展路径提供了积极的示范，树立了良好榜样。”

老挝自然资源与环境部计划与财务司副司长苏纳德·苏加伦——

“两国合作中一道亮丽的风景线”

本报记者

孙广勇

在2021年11月举行的《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会期间，中国和老挝代表团签署了一份接收证书，标志着中国向老挝万象赛色塔低碳示范区捐赠的首批物资成功交付。这批从扬州运抵万象的物资包括5套环境监测设备和2000套太阳能LED路灯。2020年7月，中老签署关于合作建设万象赛色塔低碳示范区的合作文件，确定中方向老挝援助相关低碳节能物资，并共同编制低碳示范区规划方案。

老挝自然资源与环境部计划与财务司副司长苏纳德·苏加伦从项目之初就参与其中。他表示，老中合作建设万象赛色塔低碳示范区是落实《中国共产党和老挝人民革命党关于构建中老命运共同体行动计划》的重要举措。建设工作以低碳发展规划为指导，以低碳交通带动低碳生活方式的转变，以低碳照明提升绿色基础设施建设水平，以技术交流和宣传活动增强老挝应对气候变化的能力和低碳发展意识，从软硬件两方面推动绿色可持续发展，“感谢中国为应对气候变化所作的努力和贡献。”

记者看到，开发区两旁是一望无垠的稻田，与区内现代化的厂房和设施相得益彰。开发区工人和附近村民对记者表示，低碳示范区在老挝是全新概念，开发区的工厂重视环保，没有给附近的农田和牲畜造成任何负面影响，还给当地带来了更多收入，大家都很支持。“我多次赴中国参观访问，亲眼看到中国人民的收入和福利水平大幅提高。希望我们能学习借鉴中国经验，结合本地实际，以新发展理念推动老挝发展。”苏加伦说道。

2021年是中老建交60周年，两国政府和民间开展了全方位的合作。苏加伦认为，万象赛色塔低碳示范区项目体现了老中两国长期的相互支持，双方将进一步加强合作以实现可持续发展。“赛色塔低碳示范区将成为两国合作中一道亮丽的风景线，随着以中老铁路为骨干、万象赛色塔综合开发区和磨憨—磨丁经济合作区为两翼的中老经济走廊建设持续推进，两国在应对气候变化领域的合作将迎来更广阔的前景。”

④大道不孤

中国通过开展应对气候变化南南合作，提供力所能及的支持和帮助，与广大发展中国家一起，共同提高应对气候变化能力。2011年以来，中国累计安排资金约12亿元人民币，与36个发展中国家签署41份气候变化合作文件，采取了多种多样的合作方式，如共建低碳示范区，援助气象卫星、光伏发电系统和照明设备、新能源汽车、环境监测设备、清洁炉灶等应对气候变化相关物资，开展能力建设培训等，取得良好的合作效果。



在东非的阿比西尼亚高原，埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴以北约20公里，坐落着灰白色的恩托托空间天文台地面站。高大的卫星接收天线向天而立，数据分析与处理机房坐落在旁，身着制服的技术人员在监控室里实时记录着埃塞首颗人造卫星ETRSS-1发回的信息。

作为埃塞空间科学和技术研究所卫星项目负责人，伊尔卡尔·查尼现在已不需要每天都去地面站，他的工作团队在中国航天工程师的培训下已独立承担起了卫星监测任务。“几年前，这都还只是埃塞俄比亚人的梦想。中国生态环境部联合国家航天局等机构，通过应对气候变化南南合作‘十百千’项目，帮助埃塞相继发射了两颗人造卫星，兴建了地面站，并系统培训了技术人员。中国帮助我们实现了太空梦。”查尼说。

如今的恩托托山，因为拥有这座神秘而令人振奋的卫星地面站，成了埃塞俄比亚人的网红打卡地，当地政府积极向民众普及这座“天眼”的功用。查尼介绍，中国援助的遥感卫星对整个东非地区的生态环境观测起到重要作用，让埃塞俄比亚人第一次通过自己的卫星图片看到自己的城市布局、祖拉休眠火山周边的植被、库卡湖地区的水体变化……更重要的是，埃塞是传统农业国家，卫星能够及时捕捉地面环境变化，比如尼罗河流域的火灾及火情分布、农牧场旱雨季的地面湿度变化等，监测数据在处理后对指导农业活动意义重大。

回忆起当时首颗卫星上天、地面站初建的场景，查尼依旧兴奋。“我们所有在场的技术人员欢呼雀跃，高喊：‘这是我们的地面站，这是我们的宝贝！’大家挤在一块儿和天线合影，庆功时宰了两头羊感谢中方人员。”

斯卡蒂是卫星地面站的数据传输工程师，负责每天对卫星传回的数据进行接收、解调和记录。“我们当时在中国接受了半个月的培训，回到地面站后中国工程师又手把手教我们，但真到独立操作时仍有不少问题需要请教。”斯卡蒂说，自己的工作是整个地面接收系统中的重要一环，直接关系到后期卫星数据的分析和应用，必须学好真本事。

令查尼更感振奋的是，中国与埃塞俄比亚的航天合作仍在稳步推进。“目前ETRSS-1卫星的分辨率是13.7米，更多用于大范围生态环境监测。随着我们第二颗卫星的发射以及更大接收天线的设立，埃塞俄比亚将逐步实现分辨率达1米的高精度卫星数据处理。”查尼在接受当地媒体采访时表示，埃塞俄比亚和中国的航天合作是全方位的，在中方帮助下，埃塞不仅拥有了两颗遥感卫星，还拥有了第一批相关技术人才，目前埃塞已计划自主生产卫星并实现卫星应用商业化，覆盖整个东非地区。

埃塞俄比亚驻华大使特硕姆·托加表示，通过卫星项目，埃塞获得了大量应对气候变化的可靠分析依据。“埃塞国内大批青年开始了解、关注、学习航天技术，并在中方帮助下获得来华和在站培训机会，现在已成为卫星运控、气候变化分析的骨干。这是对两国全面战略合作伙伴关系的进一步诠释和发展，双方合作还将不断深入。”



图②：2021年9月，在柬埔寨理工大学，中方人员向柬方技术人员讲解颗粒物分析仪采样部分的基本结构和原理，并对其进行使用操作及日常维护的培训。

图③：2019年11月，在巴基斯坦瓜达尔港，中方人员进行家用太阳能设备安装演示。

资料图片

图④：老挝万象赛色塔综合开发区。

本报记者 孙广勇摄

本版责编：王慧 尚凯元 王晓波

版式设计：蔡华伟



埃塞空间科学和技术研究所卫星项目负责人伊尔卡尔·查尼——

本报记者 邹松